
45 分数 ⑴ 分数のたし算・ひき算② 
学 
習 
日 ／ 

１ ジュースが，㋐のいれものに Ｌ，㋑のいれものに Ｌ入っています。合わせて 

  何Ｌありますか。図を見て，□にあてはまる数をかきましょう。          （８点） 

 

 

 

 
                                   

                                      答え〔     Ｌ 〕 

 

２ ジュースが，㋐のいれものに Ｌ，㋑のいれものに Ｌ入っています。ちがいは 

  何Ｌですか。図を見て，□にあてはまる数をかきましょう。           （８点） 

 

 

 

 
                                   

                                      答え〔     Ｌ 〕 

 

３ 次の計算をしましょう。                             （３点×６） 
 
①               ②               ③               

 

 

④               ⑤               ⑥             

 

 

 

４ 次の計算をしましょう。                             （３点×６） 
 
①               ②               ③               

 

 

④               ⑤               ⑥             

 

 

Ａ－８９ 

５ 
12 

１ 
３ 

答えが約分 

できるときは， 
約分しておき 

ます。 

１ １ 
２ ６ 
＋ 

１ ７ 
４ 12 
＋ 

５ 11 
９ 18 
＋ 

２ １ 
15 ６ 
＋ 

５ ３ 
６ 10 
＋ 

５ 11 
12 15 
＋ 

㋑ ㋐ ㋐ ㋑ 

＝ ＝ ＋ ＋ ＝ 

約分 
１Ｌ １Ｌ 

５ 
12 

１ 
３ 

＋ ＝ ＝ ＋ ＝ 

７ 
10 

１ 
５ 

答えが約分 
できるときは， 

約分しておき 

ます。 

７ 
10 

１ 
５ 

－ ＝ ＝ － ＝ 

㋑ ㋐ ㋐ ㋑ 

＝ ＝ － － ＝ 

約分 

１ １ 
２ 10 
－ 

１ １ 
３ 12 
－ 

９ １ 
20 ５ 
－ 

４ ５ 
３ ６ 
－ 

５ ７ 
４ 20 
－ 

11 ９ 
６ 10 
－ 



５        ，       の計算をします。□にあてはまる数をかきましょう。 

                                           （６点×４） 

① 仮分数になおして計算しましょう。 
 
  ㋐                      ㋑                  
 
                                             
 
                                             
 
                                             

 

②         ，         であることを使って計算してみましょう。 

 

 ㋐                        ㋑                  
 
                                             
 

                                             

 
                                             
 
                                             
 

 

６ 次の計算をしましょう。                             （６点×４） 
 
①                      ②                

 

 

 

 

③                      ④                 

 

 

 

 

＋ ９ 
10 

１ 
１ 
２  

３ － ９ 
10 

１ 
１ 
２  

３ 

＋ ９ 
10 

１ 
１ 
２  

３ ＝ 
あ    
２ 

＋ 
あ    
10 

＝ 
あ    
10 

＋ 
あ    
10 

＝ 
10 

＝ 

－ ９ 
10 

１ 
１ 
２  

３ ＝ 
あ    
２ 

－ 
あ    
10 

＝ 
あ    
10 

－ 
あ    
10 

＝ 
10 

＝ 

＝ １ 
２  ３ 

１ 
２  

３ ＋ ＝ ９ 
10 １ 

９ 
10 

１ ＋ 

←  

＝ ＋ 
あ    
10 
＋ 
あ    
10 

あ 

＝ 

＋ ９ 
10 

１ 
１ 
２  

３ ＝ （ ） 
１ ９ 
２ 10  ＋ 

＝ ＋ 
あ    
10 

あ 

＝ ＋ あ 

－ ９ 
10 

１ 
１ 
２  

３ ＝ （ ） 
１ ９ 
２ 10  ＋ 

＝ ＋ 
あ    
10 

－ 
あ    
10 

あ 

＝ － 
あ    
10 

＋ 
あ    
10 

あ 

＝ ←  

＝ 

Ａ－９０ 

－ ３ 
５  

１ 
１ 
４  

２ 

＋ １ 
２  

２ 
１ 
３  

１ ＋ １ 
10 

３ 
２ 
５  

２ 

－ 11 
12 

２ 
３ 
４  

４ 



46 分数 ⑴ 練習問題 
学 
習 
日 ／ 

１  と大きさが変わらないものは，次のうちどれですか。            （８点） 

 

 

 

                                          答え 

  

 

 

２ 次の分数を約分しましょう。                        （３点×３） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

３ 次の分数を通分しましょう。                         （３点×３） 

⑴               ⑵               ⑶             

 

４ 次の計算をしましょう。                             （２点×６） 
 
①               ②               ③               

 

 

④               ⑤               ⑥             

 

 

 

５ 次の計算をしましょう。                             （２点×６） 
 
①               ②               ③               

 

 

④               ⑤               ⑥             

 

 

６ 
９ 

Ａ－９１ 

㋐ 分母と分子の両方に 

  ３をたした分数 ６＋３ 
９＋３ 

㋑ 分母と分子の両方から 

  ３をひいた分数 ６－３ 
９－３ 

㋒ 分母と分子の両方に 

  ３をかけた分数 ６×３ 
９×３ 

㋓ 分母と分子の両方を 

  ２でわった分数 ６÷３ 
９÷３ 

８ 
10 

６ 
15 

32 
40 

３ 
４ 

１ 
３ 

， ， ３ 
８ 

９ 
20 

， ， ６ 
７ 

23 
56 

， ， 

３ ２ 
５ ７ 

＋ 
５ １ 
４ ３ 

＋ 
５ 23 
６ 24 

＋ 

２ ２ 
３ 15 

＋ 
９ 10 
28 ７ 

＋ 
17 ４ 
12 ３ 

＋ 

５ １ 
８ ５ 

－ 
３ ４ 
２ ５ 

－ 
11 ３ 
４ ２ 

－ 

９ ２ 
10 ５ 

－ 
９ １ 
10 15 

－ 
27 ４ 
20 15 

－ 



㎞ ３ 
５ 

７ 
８ ㎞ 

６ 次の計算をしましょう。                             （４点×４） 
 
①                      ②                

 

 
 
 

③                      ④                 

 

 

 

 

７ 次の計算をしましょう。                             （４点×４） 
 
①                      ②                

 

 
 
 

③                      ④                 

 

 

 

 

８ はるき君の家から東へ ㎞のところに公園があり，西へ ㎞のところに学校が 

  あります。                                    （９点×２） 

 

 

 

⑴ 学校から公園までは，何㎞ありますか。 

（式） 

 

                                    答え(      ㎞ ) 
 
⑵ 家から公園までは，家から学校までより何㎞遠いですか。 

（式） 

 

                                  答え(      ㎞遠い ) 

＋ １ 
６  

３ 
１ 
４  

２ ＋ ５ 
６  

２ 
１ 
２  

１ 

－ ９ 
10 

３ 
11 
15 

５ 

７ 
８ 

－ ４ 
５  

７ 
８  

１ 

５ １ ４ 
６ ３ ９ 

＋ － 
７ ３ ５ 
８ ４ ６ 

＋ － 

１ ２ １ 
４ ３ ２ 

＋ ＋  １ ２ 
 ３ ５ 

－ － １ 

３ 
５ 

Ａ－９２ 
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47 考えを広げよう，深めよう 同じものに目をつけて 
学 
習 
日 ／ 

１ 遊園地の入場券
けん

１まいと，乗り物券５まいを買うと１３００円です。また，入場券
けん

 

  １まいと乗り物券３まいを買うと１１００円になるそうです。乗り物券１まいのねだんは 

  何円ですか。                                  （１６点） 

 

 

 

 

 

 

 

（式） 

 

 

                                  答え（        円 ） 
 

２ 大小２種類の消しゴムがあります。大１個
こ

と小４個を買うと２８０円で，大２個と 

  小４個を買うと３６０円です。大小の消しゴム１個のねだんは，それぞれ何円ですか。 

                                             （１７点） 

（式）  

 

 

 

                      答え（ 大…     円，小…     円 ） 
 

３ マンガ館に行きました。入館料は大人
お と な

１人と子ども３人で１１００円でした。また， 

  大人１人と子ども７人で行くと１５００円になるそうです。大人１人，子ども１人の 

  入館料は，それぞれ何円ですか。                       （１７点） 

 

（式）  

 

 

 

                 答え（ 大人…      円，子ども…      円 ） 

Ａ－９３ 

のりもの券 

円 
のりもの券 

円 
のりもの券 

円 
のりもの券 

円 
のりもの券 

円 

のりもの券 

円 
のりもの券 

円 
のりもの券 

円 

１３００円 

１１００円 

入場券 

入場券 

乗り物券５まい 

乗り物券３まい 

１３００円 

１１００円 



４ 電車に乗ります。大人の料金は，子どもの料金の２倍です。大人１人と子ども 

  １人が乗ったときの料金は９００円でした。大人１人分と子ども１人分の料金は， 

  それぞれ何円ですか。                             （１６点） 

 

 

 

（式）  

 

 

 

 

                 答え（ 大人…      円，子ども…      円 ） 
 
５ 大人と子どもが合わせて４８人います。そのうち，子どもの数は，大人の数の 

  ５倍でした。子どもと大人の数は，それぞれ何人でしたか。         （１７点） 

 

 

（式）  

 

 

 

 

 

                   答え（ 大人…     人，子ども…     人 ） 
 
６ ひろと君とおじいさんの年れいの和は７７才で，おじいさんの年れいは，ひろと君の 

  年れいの６倍です。ひろと君とおじいさんは，それぞれ何才ですか。    （１７点） 

 

 

（式）  

 

 

 

 

 

                 答え（ ひろと君…    才，おじいさん…    才 ） 

子ども１人分 

９００円 

大人１人分 

Ａ－９４ 



48 面積 三角形の面積 
学 
習 
日 ／ 

１ 右の直角三角形の面積の求め方を考えます。 

  ああにあてはまる数やことばをかきましょう。 

                        （１５点×２） 

㋐ まさき君の考えと説明 

 あああああの面積を半分にして求めることができます。 

 

                （式）   ああ×ああ÷２＝あああ 

                                   答えああああ  ㎝２ 

 

㋑ あやねさんの考えと説明 

 たてああ㎝，横ああ㎝の長方形に変形して求めることができます。 

                （式）   ああ÷２＝ああ ……たての長さ 

                      ああ×６＝あああ 

                                   答えああああ  ㎝２ 

 

２ 三角形の面積の公式を考えます。ああにあてはまる数をかきましょう。（１０点×２） 
 

⑴ 三角形ＡＢＣの面積は，たてああ㎝， 

  横ああ㎝の長方形の面積の半分に 

  なっています。 

⑵ ＢＣの長さはああ㎝，ＡＤの長さはああ㎝ 

  だから，三角形ＡＢＣの面積は 

  （式） ああ×ああ÷２＝ああ  

               答えああああ  ㎝２ となります。 

 

 

 

   

 

Ａ－９５ 

１㎝ 

１㎝ 

㋐ 

１㎝ 

１㎝ 

１㎝ 

１㎝ 

㋑ 

１㎝ 

１㎝ 

Ａ 

Ｂ Ｄ Ｃ 

▲ 

● 

● 

▲ 

三角形ＡＢＣで，辺ＢＣを底辺と 

するとき，頂点Ａから底辺ＢＣに 

垂直にひいた直線の長さを 

高さといいます。 

Ａ 

Ｂ Ｃ 底辺 

高
さ 

Ｂ 

Ａ 

Ｃ 

高
さ 

底辺 
Ａ Ｂ 

Ｃ 

高
さ 

底辺 



６㎝ 

８.５㎝ 

 

 

 

 

３ 次の三角形の面積を求めましょう。                   （１０点×３） 
 

⑴  

                （式） 

 

                                   答え（         ） 

 

⑵  

                （式） 

 

                                   答え（         ） 

 

 

⑶  

                （式） 

 

 

                                   答え（         ） 

 

 

４ 下の四角形の面積をくふうして求めましょう。                （２０点） 

 

                             （式） 

 

 

 

 

 

 

 

                                   答え（         ） 

 【三角形の面積を求める公式】 

   三角形の面積＝底辺×高さ÷２ 

１０㎝ 

７㎝ 

１３㎝ 

４㎝ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

Ａ 

Ａ－９６ 



49 面積 平行四辺形の面積 
学 
習 
日 ／ 

１ 右のような平行四辺形の面積の求め方を考え 

  ます。ああにあてはまる数やことばをかきましょう。 

                        （１２点×４） 

㋐ ほのかさんの考えと説明 

 

                  三角形ＡＢＣの面積は，ああ×ああ÷２＝ああで， 

                  ああ㎝２になります。平行四辺形の面積はその 

                  ああ倍なので，ああ×２＝ああで，ああ㎝２です。 

 

㋑ けんた君の考えと説明 

                  三角形ＡＢＦの面積は，ああ×ああ÷２＝ああで， 

                  三角形ＣＤＥの面積もああ㎝２です。 

                  また，正方形ＡＦＣＥの面積は，ああ×ああ＝ああ 

                  だから，平行四辺形の面積は， 

                  ああ＋ああ＋ああ＝ああで，ああ㎝２です。 

 

㋒ ひなさんの考えと説明 

                  三角形ＣＤＥを切りはなして，もとの平行四辺形の 

                  左側にずらすと，たてああ㎝，横ああ㎝の長方形が 

                  できます。長方形の面積は，ああ×ああ＝ああ 

                  だから，平行四辺形の面積は，ああ㎝２です。 

 

㋓ ゆうま君の考えと説明 

                   平行四辺形を左のように，２つの台形に切りはなし 

                   ます。右側の台形をもとの平行四辺形の左側に 

                   ずらすと，たてああ㎝，横ああ㎝の長方形ができま 

                   す。長方形の面積は，ああ×ああ＝ああだから， 

                   平行四辺形の面積は，ああ㎝２です。 

Ａ－９７ 

１㎝ 

１㎝ Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

１㎝ 

１㎝ Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

１㎝ 

１㎝ Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ Ｅ 

Ｆ 

１㎝ 

１㎝ Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

ずらす 

１㎝ 

１㎝ Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ Ｅ 

ずらす 



２ 平行四辺形の面積の公式を考えます。 

  ああにあてはまる数やことばをかきましょう。 （６点×２） 

⑴ 三角形や長方形をもとにして面積を求めるには，どこの 

  長さがわかればよいですか。 

       あああ＝ああ㎝，  あああ＝ああ㎝ 

⑵ 平行四辺形の面積を計算で求めましょう。 

      （式）  ああ×ああ＝ああ          答えああああ  ㎝２ 

 

 

 

   

 

 

 

３ 次の平行四辺形の面積を求めましょう。                （１０点×４） 

⑴                       ⑵                       

  

  

 

 （式）                       （式）          

 

 

         答え（         ）             答え（         ） 
 

⑶                       ⑷                       

  

  

 

 （式）                    

                           （式）          

 

 

         答え（         ）             答え（         ） 

Ａ－９８ 

 【平行四辺形の面積を求める公式】 

   平行四辺形の面積＝底辺×高さ 

１㎝ 

１㎝ Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

Ｅ 

平行四辺形の１つの辺を底辺と 

するとき，その底辺とこれに平行な 

辺との間のはばを高さといいます。 

高
さ 
底辺 

高
さ 

高
さ 

４㎝ 

７㎝ 

８㎝ 
８㎝ 

１２㎝ 

８㎝ 
１０㎝ 

１２㎝ １３㎝ 



50 面積 いろいろな三角形四角形の面積-1 
学 
習 
日 ／ 

１ 次のような，高さが図形の外にある三角形や平行四辺形にも，面積の公式が 

  使えることを確かめます。ああにあてはまる数やことばをかきましょう。  （１５点×２） 

㋐ 三角形 

                              左の図のように辺ＡＢのまん中に 

                              点Ｄをとってできる三角形あああ 

                              を，点Ｄを中心にしてまわすと， 

                              三角形ＡＢＣと同じ面積の 

                              三角形あああができます。 

  だから，㋐の三角形の面積は， ああ×ああ÷２＝あああ    答えあああ  ㎝２ 
 

㋑ 平行四辺形 

                              左の図のように対角線ＡＣを 

                              ひいてできる三角形あああを， 

                              左側にずらすと，平行四辺形 

                              ＡＢＣＤと同じ面積の平行四辺形 

                              ああああができます。 

  だから，㋑の平行四辺形の面積は， ああ×ああ＝あああ   答えあああ  ㎝２ 

 

２ 次の三角形や平行四辺形面積を求めましょう。            （１０点×２） 
 

⑴  

                       （式） 

 

 

 

                                   答え（         ） 
 

⑵  

                 （式） 

  

 

 

                                   答え（         ） 

１㎝ 

１㎝ 

高 
さ 

底辺 

１㎝ 

１㎝ 

底辺 

高 
さ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

Ｅ 

まわす 

Ａ－９９ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ Ｅ １㎝ 

１㎝ 

高 
さ 

底辺 

１㎝ 

１㎝ 

底辺 

ずらす 
高 
さ 

５㎝ 

７㎝ 

８㎝ 

３㎝ 



３ 次の三角形や平行四辺形面積を求めましょう。            （１０点×２） 
 

⑴  

                    （式） 

 

 

                                   答え（         ） 

⑵  

                       （式） 

  

 

                                   答え（         ） 

 

４ 下の三角形の面積を２とおりの方法で求めましょう。          （１０点×２） 
 

⑴ 辺ＢＣを底辺としたときの高さをはかって 

  求めましょう。 
 

  （式） 

 

           答え（         ） 

⑵ 辺ＡＣを底辺としたときの高さをはかって求めましょう。 
 

  （式） 

                                   答え（         ） 

 

５ 平行な２本の直線の間にある，三角形ＡＢＥと三角形ＤＥＣの面積が等しくなる 

  ことを説明しましょう。                               （１０点） 
                           

                           

                           

                           

                           

                           

Ａ－１００ 

８㎝ 

９㎝ 

１０㎝ 

１７㎝ 

９㎝ 

５㎝ 
１３㎝ 

１２㎝ 

５㎝ ５㎝ 

Ａ 

Ｂ 

 

Ｃ 

 ８㎝ 

Ｃ 

 

Ａ 

 

Ｄ 

 
Ｅ 

 

Ｂ 

 



51 面積 いろいろな三角形四角形の面積-2 
学 
習 
日 ／ 

１ 右のような，台形の面積を，三角形や 

  平行四辺形の面積の公式を使って求めます。 

  ああにあてはまる数や式をかきましょう。 

                       （１５点×２） 

㋐ ２つの三角形に分けて考える 

                    三角形ＡＢＤの面積は， 

                    ああああああああああ＝あああ 

                    三角形ＤＢＣの面積は， 

                    ああああああああああ＝あああ 

                    ああ＋ああ＝あああ      答えああああ  ㎝２ 
 

㋑ ２つあわせて平行四辺形にして考える 

                         平行四辺形の底辺は 

                         ああ＋ああ＝あああ  

                         高さはああ  ㎝だから 

                         ああああああああああ＝あああ 

                                      答えああああ  ㎝２ 

 

 

 

   

 

 

２ 次の台形の面積を求めましょう。                       （１０点） 
 

  （式） 

 

 

 

                 答え（         ） 

台形の２つの辺を上底
じょうてい

，下
か

底
てい

といい，その間のはばを高さといいます。 

 

 

 

高
さ 

下底 

上底 

高
さ  【台形の面積を求める公式】 

台形の面積＝(上底＋下底)×高さ÷２ 

Ａ 

 

Ｂ 

 

Ｃ 

 

Ｄ 

 

５㎝ 

６㎝ 

８㎝ 

Ａ 

 

Ｂ 

 

Ｃ 

 

Ｄ 

 

５㎝ 

６㎝ 

８㎝ 

８㎝ 

５㎝ 

Ａ 

 

Ｂ 

 
Ｃ 

 

Ｄ 

 

５㎝ 

６㎝ 

８㎝ 

１６㎝ 

６㎝ 

７㎝ 

Ａ－１０１ 



３ 右のようなひし形の面積を求めます。 

  ああにあてはまる数や式をかきましょう。  

                    （１５点×２） 

㋐ ２つの三角形に分けて考える 

                  ＢＤの長さは， 

                  あああああああ＝あああ㎝だから， 

                  ひし形の面積は， 

                （ああ×ああ÷ああ）×２＝あああ   答えああああ  ㎝２ 

 

㋑ 長方形を作って考える 

                         が，ひし形には１つずつ，長方形には 

                   ああつずつあるので，ひし形の面積は長方形の 

                   面積の半分になります。 

                   ああああああああああ＝あああ  答えああああ  ㎝２ 

 

 

 

 

 

 

２ 下の㋐，㋑，㋒形の面積を求めましょう。                （１０点×３） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             答え（ ㋐     ㎝２ ，㋑     ㎝２ ，㋒     ㎝２ ） 

Ａ 

 

Ｂ 

 

Ｃ 

 

Ｄ 

 
５㎝ 

３㎝ 

Ａ 

 

Ｂ 

 

Ｃ 

 

Ｄ 

 
１０㎝ 

３㎝ 

Ｃ 

 

Ａ 

 

Ｂ 

 

Ｄ 

 

３㎝ 

５㎝ 

 【ひし形の面積を求める公式】 

ひし形の面積＝対角線×対角線÷２ 
対角線 

対
角
線 

Ａ－１０２ 

３㎝ 

３㎝ 
３㎝ ６㎝ 

３㎝ 

３㎝ ９㎝ ２㎝ 

３㎝ 
㋐ ㋑ ㋒ 



52 面積 練習問題 
学 
習 
日 ／ 

１ 次の形の面積を求める公式をかきましょう。                （４点×４） 

⑴ 三角形の面積＝［                   ］ 

⑵ 平行四辺形の面積＝［                 ］ 

⑶ 台形の面積＝［                     ］ 

⑷ ひし形の面積＝［                    ］ 
 

２ 次の三角形や平行四辺形の面積を求めましょう。           （７点×２） 

 ① 
               （式） 
 

                                   答え（         ） 

 
 ② 
                （式） 

 

                                   答え（         ） 

 

３ 下の平行四辺形ＡＢＣＤと，台形ＡＢＥＦの面積をくらべましょう。      （１０点） 

 

                    （式） 

 

 

 

 

                   答え（ 平行四辺形    ㎝２，台形    ㎝２ ） 
 

４ 右の図で，色をぬった部分の面積を求
も と

めましょう。（１０点） 

 （式：求め方） 

 

 

 
 
                    答え（         ） 

Ａ－１０３ 

おぼえて 
おこう！ 

１２㎝ 

９㎝ 

８㎝ 

５㎝ 

１０㎝ 

６㎝ 

Ａ 

 

Ｂ 

 

Ｃ 

Ｄ 

 

Ｅ 

 

Ｆ 

 

５㎝ 

５㎝ 

４㎝ 

６㎝ 

２㎝ 

Ａ 

 

Ｂ 

 

Ｃ 

 

Ｄ 

 

８㎝ 



７㎝ 

４㎝ 

５㎝ 

５ 次の三角形や四角形の面積を求めましょう。              （１０点×５） 
 
⑴  

                    （式） 

 

 

 

                                   答え（         ） 

 

⑵  

                      （式） 

 

 

 

                                   答え（         ） 

 

⑶  

                      （式） 

 

 

 

                                   答え（         ） 

 

⑷  

                      （式） 

 

 

 

                                   答え（         ） 

 

⑸  

                      （式） 

 

 

 

                                   答え（         ） 

６㎝ 

４㎝ 
９㎝ 

１０㎝ 

２㎝ 

３㎝ 

６㎝ 

５.８㎝ 

５㎝ 

３㎝ 

Ａ－１０４ 

３.４㎝ 


